

文明浸润乡土 新风吹拂心田

——乡村移风易俗成效见闻

新华社记者

近年来,各地各部门聚焦推动农村移风易俗重点领域突出问题专项整治。一项项有力举措破除乡村的陈规陋习;一个个典型模范带动乡亲们见贤思齐;一场场民间宣讲让文明新风浸润人心……

长效治理 全面覆盖

“过去不少人家办酒席都是大鱼大肉、好烟好酒,一场席下来花费大几万,浪费不说,还形成了攀比的风气。”说起村里曾经的陋习,一生秉持勤俭家风的王扬铎很是不满。

为破除陈规陋习,前些年,王扬铎所在的贵州省黔东南苗族侗族自治州天柱县瓮处镇三门塘村成立了红白理事。会。耄耋之年的王扬铎被推选担任会长,全情投入这份工作,制定红白理事章程、更新村规民约、拟定婚丧简办制度明细……

“先前还需要我们上门去劝、多方协调,如今大家都自觉按照统一的规模标准,集中在‘合约食堂’办酒。”王扬铎告诉记者,一桌花费不超过200元,村民得到了实惠,村里风气一新。

“一群亲朋好友、几张旧桌椅、几道家乡的特色菜……在村里依旧可以把婚礼办得精彩又难忘。”金秋9月,浙江省丽水市云和县梅源村返乡创业姑娘叶学真在微信朋友圈发布了自己在村文化礼堂的婚礼照片,短短一天,收到了百余条点赞和祝福。

“简办仪式的倡导和当代年轻人的观念相契合。”云和县委宣传部副部长俞海波说,县里积极依托文化礼堂等阵地打造移风易俗馆,开展多形式、全方位的宣传活动,塑造乡村文明新风尚。

9月开学前夕,安徽省合肥市48中肥

东分校礼堂内气氛热烈,一场庄重又温馨的高校学子集体升学礼在这里举行。

“这样的升学礼仪式感满满,抛弃过去繁重的‘人情风’,真正以孩子为主体,为他们迈入人生新阶段上好重要一课。”回忆在仪式现场第一次听到孩子诉对家长的感恩之情,学生家长汪为很动容。

升学宴大操大办、盲目攀比之风一度在不少地方盛行。自2019年起,肥东县依托遍布城乡的新时代文明实践中心(所、站),通过组织学生家庭参加庆祝仪式、参观爱国主义教育基地、参与文明实践志愿服务等形式多样的集体升学礼,传播文明新风。2023年暑期,肥东县参与集体升学礼活动的准大学生家庭共有1516户,4000余户家庭承诺拒办升学宴。

模范带动 引领风尚

“比起彩礼的高低,我更看重女儿婚后的幸福。”聊起女儿的“零彩礼”婚事,江西省吉安市新干县潭丘乡璜坡村妇联主席何冬英说,婚俗新风是为新人卸下“甜蜜的负担”,也是为双方家庭的经济压力“松绑”。

何冬英“零彩礼”嫁女儿的事很快传遍十里八村,潭丘乡利用这一移风易俗典型的示范作用,顺势成立了“何大姐工作室”移风易俗志愿服务队。每当村里有新人要办婚礼时,志愿者们就会上门宣讲,加强对村民婚嫁嫁娶等传统风俗的引导。

截至2023年初,“何大姐工作室”已开展各类宣讲活动60余场次,签订移风易俗承诺书210余份,节省婚嫁开支80万余元。

今年年初,山东省枣庄市市中区光明路街道雷村党支部书记李瑞涛的祖

母离世。家里除了父辈,其他人免穿孝服,没有唢呐、鞭炮,精简仪式,没有铺张的酒席,亲朋不纳礼金。

“党员干部要以身作则,在村里树立移风易俗的榜样。”面对亲人的犹豫、乡亲们的非议,李瑞涛态度坚定。

每到清明节,在集体墓地旁设立工作点倡导文明祭扫,用鲜花替换村民的纸花;联系街道妇联、司法所等相关单位,开展孝善敬老讲座和相关法律法规普及及……在李瑞涛的努力下,村民们渐渐接受了“厚养薄葬”的观念,简办仪式,不仅减轻了经济负担,还让整个村子的卫生情况、精神面貌等有了很大提升。

村道整洁,屋舍俨然,茶园青翠欲滴……湖南省常德市桃源县沙坪镇赛阳村坐落于乌云界国家级自然保护区。村党支部书记夏志敏回忆起推行禁放烟花爆竹举措的经历,感慨良多。

过去逢年过节,村民们总喜欢放炮,全村一年燃放的鞭炮价值高达几十万元,高山有机茶园土壤里的高氯酸盐超出有机标准几十倍。

“为了保护环境,禁燃禁放势在必行。”面对村民们的反对,夏志敏组织了很多场屋场会,带着村干部挨家挨户一轮轮上门做工作。几年后,土壤情况好转,茶园鲜茶收益大幅增长,大家打心眼里接受了这项决定。

“开展移风易俗、培育文明乡风,归根结底是为了让生活在这片土地上的人更加幸福。”夏志敏说。

激励宣传 深入人心

“控制办酒规格、做好家庭卫生都可以积分,到超市兑换商品。”广东茂名电白麻岗镇坑内村村民陈大姐受到文明家庭积分制的激励,主动向村干部了

解移风易俗的相关规定。

据了解,坑内村把移风易俗的各项行为转化为数字积分,提高村民践行文明行为的积极性。

广东省农业农村厅相关负责人介绍,近年来,广东多地通过大数据为乡村治理注入科技动力,借助互联网和数字化手段创新宣讲形式,通过推广网上祭扫、网上积分等典型做法,让乡风文明蔚然成风。

“正常人才珍贵,亲朋邻里多滋味。变味人情真可怜,一经风雨就粉碎……”一位老汉、一副快板、一串巧句,引得农牧民阵阵欢呼。

内蒙古自治区通辽市扎鲁特旗鲁北镇农场村党员孙强和他的“老孙话文明”招牌栏目远近闻名。

2019年5月,“老孙话文明”在扎鲁特旗融媒体中心平台开设专栏,通过村民微信群、“大喇叭”“村村响”广播站,以及新时代文明实践中心、草原书屋等线下志愿服务宣传阵地,以快板形式宣讲倡导文明新风、破除陈规陋习的内容。

“老孙话文明”团队已在农牧民群众中间宣讲2000余次,受众近400万人次。祁连山下,青海省海北藏族自治州门源县回族自治县西滩乡的边麻掌村眉户戏业余剧团以移风易俗、树立文明新风为切入点,让群众在喜闻乐见的“老曲新词”表演中,渐渐转变观念。

黑土大地,辽宁省沈阳市举办“推进移风易俗、弘扬时代新风”小戏小品大赛优秀作品展演,以移风易俗为主题,观众在笑声中感受到弘扬时代新风的意义……

移风易俗、文明乡风正日益融入并影响改变着农村的发展和农民的生活。

(新华社北京10月11日电)

中央文明办等五部门联合发布2023年全国“新时代好少年”先进事迹

新华社长沙10月11日电(记者董博婷 谢樱)中央精神文明建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委11日在湖南长沙联合举办2023年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式向社会推出50名优秀少年的先进事迹。

发布仪式通过视频播放、现场采访、嘉宾寄语等形式,重点推介了8名好少年的事迹,并对其他42名好少年事迹进行集中发布。他们品学兼优、朝气蓬勃,在传承红色基因、弘扬中华文化、探索科学奥秘、践行生态理念、热心公益活动、促进民族团结等方面表现突出,展现了新时代青少年的风貌。

活动现场,“时代楷模”万步炎、“全国优秀共产党员”施金通等嘉宾

与好少年们面对面交流互动,勉励他们树立远大理想,努力成长成才,长大后做对国家、对社会有用的人才。

发布仪式上,好少年代表向全国青少年发出倡议,号召大家共同争做有志向、有梦想,爱学习、爱劳动,懂感恩、懂友善,敢创新、敢奋斗,德智体美劳全面发展的新时代好少年。

发布仪式后召开了“新时代好少年”学习宣传工作座谈会。会议强调要深度挖掘、多角度展示发生在青少年身边的感人故事,不断发现和推出可亲、可敬、可信、可学的身边榜样,更好示范引领广大青少年崇德向善、见贤思齐,积极培育和践行社会主义核心价值观,争做担当民族复兴大任的时代新人。

维护患者健康权益

我国将开展患者安全专项行动

新华社北京10月11日电(记者李恒)国家卫生健康委日前印发《患者安全专项行动方案(2023—2025年)》,要求利用3年时间,进一步健全患者安全管理体系,完善制度建设,畅通工作机制,及时消除医疗过程中以及医院环境中的各类风险,尽可能减少患者在医院期间受到不必要的伤害,保障患者安全。

作为《全面提升医疗质量行动计划(2023—2025年)》的子行动,方案重点聚焦医疗服务相关患者安全问题,保障医疗服务过程安全、优化患者安全管理机制等3个方面,针对全国二级以上医疗机构提出12条具体措施。

其中,在各项诊疗服务过程中,方案要求严格把握禁忌证和适应证,严格执行查对制度,防止诊疗对象、部位、措施发生错误,重点关注孕产妇、儿童、老年人、精神或意识障碍患者等特殊人群的情况。积极开展用药全过程管理,确保给药的时间、途

径、剂量等准确无误,防止发生药物使用禁忌、配伍禁忌、药物渗漏等情况,及时处理过敏、呕吐、疼痛等不良反应。

在提高急救急救能力方面,方案鼓励有条件的医疗机构建设急救一键呼叫系统,组建相对固定的队伍负责心肺复苏、气管插管等应急处置。建立医疗安全应急响应机制,制定应对群死群伤、突发传染病等突发公共卫生事件的预案并加强演练。

根据方案,全国二级以上医疗机构连续3年每年至少完成1轮全院巡检排查和全院患者安全专项培训,至2025年末,患者安全管理水平进一步提升,每百出院人次主动报告不良事件年均大于2.5例次,低风险病种住院患者死亡率进一步降低。

国家卫生健康委有关负责人表示,各地卫生健康委部门和医疗机构要共同营造良好氛围,调动医务人员和社会各界参与行动的积极性,进一步巩固患者安全意识,构建患者安全多元共建共治新格局。

我国首艘氢能源船舶

“三峡氢舟1”号首航

我国首艘氢燃料电池动力示范船“三峡氢舟1”号11日在长江三峡起始点湖北宜昌首航。这标志着氢燃料电池技术在我国内河船舶应用实现零的突破。

据测算,“三峡氢舟1”号相比传统燃油动力船舶,预计每年可替代燃油103.16吨,减少二氧化碳排放343.67吨。

图为10月11日,“三峡氢舟1”号行驶在长江湖北宜昌水域(无人机照片)。

新华社记者 肖艺九摄



浙江嘉善：

“水韵嘉善”绘就美丽乡村新画卷

新华社记者 俞苑 唐旻

监管平台,一旦地下管网运行出现异常,电脑就会发出“警报”,工作人员便能直击问题源头并予以修复。推进工业园区雨污管网改造,进一步畅通“毛细血管”,是嘉善加速补齐生态环境短板的一个缩影。

近年来,嘉善不断强化涉水基础设施建设,提升污水处理能力和尾水排放的标准,并启动全域“污水零直排区”建设,形成了一张全域化、全覆盖的污水收集、雨污分流、污水处理管网,实现污水应纳尽纳、雨污应分尽分,有效提升水环境质量。

对于嘉善而言,水环境治理只是迈出的第一步,水资源、水环境、水生态的“三水统筹”和生产、生活、生态的“三生融合”才是更长远的目标。

水下有森林,两岸有绿屏,沿着嘉善境内的盛家湾,宽约30米的生态缓冲带上分布着层层绿植,错落有致。水下,沉水植物和挺水植物长成一

片“水下森林”,郁郁葱葱。“这些植被不仅有‘颜值’,还非常‘能干’,能够净化污染物。”嘉善县姚庄镇副镇长郑加明说。

作为国控断面俞汇塘的一条支流,盛家湾曾长期存在水质不稳定、透明度差等问题。为了改善河道水质,当地依托原有的生产、生活空间进行规划布局,通过打造由高标有机农田、强化型生态植草沟、滨水地被植物缓冲带组成的三级截流过滤系统,实现氮、磷的重复利用,削减进入下游的污染物总量。

自2021年起,嘉善以东部水生态修复为试点,实施水生态修复和“碧水绕乡”建设,短短两年时间累计种植200余万平方米的“水下森林”,岸边生态湿地、生态缓冲带长度超过15公里。

“我们不仅要聚焦‘水里的问题’,更着眼于系统性解决‘岸上的问题’,通过岸线整治、缓冲带生态修复、‘水下森

林’生态修复系统构建,重现江南水乡原生态水景观与风貌。”嘉善县生态文明办专职常务副主任于洋说。

河水清了,环境美了,生态的红利也开始显现。以水系统综合整治为基础,嘉善做起特色文旅产业融合发展的文章,重点推进水岸乡村风貌景区及其周边区域发展,不断推动文旅企业旅游项目投入和新农旅项目落地生根,进一步激发农村活力。

依托沉香荡优美的自然风光,姚庄镇将百亩橘园、清风园、沉香荡串联成一体,形成美丽乡村精品示范点。专业运营团队在此基础上,建设了江小橘乐园,形成研学教育、田园乡创、亲子度假、民俗节庆等多种衍生体验产品的江小橘艺术村。

“借助农旅东风,我们动员村民将家里闲置的房间腾出来创造效益。”当地村干部说,通过资源集聚、收益共享,姚庄镇沉香村村民每年能有三四万元的租金收入。而随着江小橘IP进一步深化建设,江小橘乐园员工、沉香电商供销、农产品深加工、橘园管家、绿化养护等越来越多的“家门口”就业岗位也等待着村民们的加入。

绿色发展的理念力透纸背,水乡绿韵的故事,正在嘉善这片澎湃着无限创新活力的土地上精彩演绎。

(新华社杭州10月11日电)

乡村行 看振兴

“萤火虫回来了!”每年夏天,在浙江省嘉兴市嘉善县,天黑以后许多人沿着小桥流水、窄巷石路寻找到了萤火虫的身影。作为一种环境指示生物,萤火虫如同生态环境的“晴雨表”,随着水生态环境持续向好,嘉善的夜晚再现如梦如幻的萤火之光。

近年来,嘉善以“治水”为龙头,统筹推进山水林田湖一体化保护和系统治理,还水于民,还岸于民,构建了“绿水绕城”“绿水绕村”的美景,生态优势得到巩固提升和加速转化,宜居宜业宜人的水美乡村初具规模,为实现共同富裕提供了生动示范。

在嘉善县姚庄经济开发区,一张充满智慧的雨污管网在地下“织就”,依托智慧

第十届“好记者讲好故事”活动选拔赛启动

新华社北京10月11日电(记者白瀛)第十届“好记者讲好故事”活动选拔赛10日在京启动。由中央主要新闻单位、全国性行业类媒体、各省市区和新疆生产建设兵团推荐的124名优秀记者,集中参加选拔赛复赛和决赛。

中国记协党组书记、副主席刘思扬说,本次活动旨在通过新闻工作者的真情讲述,充分反映新闻战线贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想

和党的二十大精神的生动实践,展示广大编辑记者不断增强“四力”、创新新闻舆论工作的新成效。

据介绍,中国记协、全国三教办将以“新时代·好记者”为主题,打造“好记者讲好故事”核心品牌,举办《好记者故事汇》每周沙龙等一系列活动,进一步引导和激励广大新闻工作者牢固树立马克思主义新闻观,讲好中国故事,传播好中国声音。

声 明

由西藏天源路桥有限公司承建的“国道219线康马县至措美县古堆乡段新建工程13合同段项目”于2020年8月8日通过竣工验收,该工程民工工资、机械租赁费、材料费等已全部结清,无发生任何拖欠民工工资、机械租赁费等问题,如有异议,请相关人员自本声明见报之日起30日内与我公司或相关人员联系。

联系人:胡志强 联系电话:19389011854
特此声明

西藏天源路桥有限公司国道219线康马县至措美县古堆乡段新建工程13合同段项目经理部
2023年10月12日

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:

0891-

6349996 6322866

